

# 准新娘婚前立遗嘱引热议

## 提前做好财产规划,避免家庭矛盾

这两天,一则准新娘婚前立遗嘱的新闻登上热搜,阅读量超过4500万,再次引发了人们对于遗嘱、财产分配等问题的讨论。中华遗嘱库中订立的遗嘱覆盖60后至90后等年龄段的人群,女性订立遗嘱数量远高于男性。昨天上午,记者从无锡市锡城公证处了解到,目前遗产公证在公证业务量的占比超过三分之一,立遗嘱的人群出现年轻化趋势,越来越多人认识到提前做好财产规划的重要性。

### 案例: 20多岁就立下遗嘱

走进锡城公证处,几乎所有公证员前都有市民拿着材料在办理业务,不时传来情绪激动的市民大声说话的声音,这些容易出现情绪波动的人大多面临遗产分配问题。公证处主任徐辉介绍,去年他们的总业务量达到1万多件,其中超过三分之一是遗产公证。“家人因为意外等原因突然离世,又没有立下遗嘱,就会来做遗产公证。”

据介绍,为了避免因遗产问题引发家庭矛盾,遗嘱这一形式越来越被接受。据统计,锡城公证处去年办理遗嘱公证近500件,约占全市的三分之一。徐辉表示,立遗嘱的人群也逐年年轻化。在锡城公证处办理的遗嘱公证中,有一名年仅20多岁的年轻人,其从小与母亲相依为命,后来因工作需要经常出

差,担心“不知道未来与意外哪个先来临”,因而早早就立下了遗嘱。

有心理医生向记者表示,年轻人立遗嘱并非杞人忧天,这说明现在的年轻人并不讳谈死亡:“并非年轻人变得消极了。能够面对死亡,也可以让我们现在更积极地生活,这两者并不冲突。”

### 提醒: 提前做好财产规划

根据中华遗嘱库的统计,从2013年成立到2022年这10年来,已有376127人次来到中华遗嘱库咨询,并已登记保管了251322份遗嘱。同时,随着财产的多样化、继承需求的多元化、家庭观念的变化,遗嘱在家庭财富传承和家事管理中的作用愈发凸显。

徐辉认为,从法律角度讲,立下遗嘱是提前对自己的财产做规划,避免身故后因遗产问题引发家庭矛盾、财产纠纷。有的老人在生前立下遗嘱,对财产进行细致规划,既明确了子孙的继承权,又保障了自身的晚年生活。在无锡法院判决的一起案件中,有老人通过立遗嘱将遗产捐给社区,让社区为自己养老。此外,对再婚家庭、独生子女家庭等,通过明晰的财产规划,可以减少纷争,增强家庭成员之间的信任,“立遗嘱不用觉得不好意思”。

此外,徐辉提醒,《民法典》实



中华遗嘱库北京第二登记中心的接待大厅。(新华社资料图)

施后取消了公证遗嘱的优先级,但公证处作为中立第三方的法律服务机构,依然具有其不可替代性:“遗嘱本就是在当事人去世后,已无法再表达自身意愿的情况下,将财产按照生前意愿进行安排和分配,容不得一点瑕疵与含糊。”据介绍,遗嘱一经公证便具有合法性。通过办理遗嘱公证,立遗嘱人可以有效降低遗嘱无效的法律风险。尽管目前公证遗嘱不再具有排除其他遗嘱形式的优先效力,但经公证的遗嘱能直接作为人民法院认定事实的依据。因此在证明遗嘱真实性的层面,公证遗嘱依然有独特的优势。(晚报记者 甄洋)

## 为了两个可爱的女儿 正值壮年的他不言弃

本报讯 被诊断为胃癌中晚期,对于家住刘潭三村的李锦生来说,一切发生得太突然。家里有一双可爱的女儿,正值壮年的他积极配合治疗,绝不放弃。近日,“福彩·爱基金”接到刘潭新村社区的求助后,特意派出爱心大使为这户家庭送出1万元爱心款,让他们有坚持下去的底气。

今年39岁的李锦生身高1.73米,体重65公斤,生病前,他的体重是80多公斤。去年5月,因为诊断出胃癌,他的胃全切了。他是盐城人,10多年前把家安在了无锡,生有两个女儿。大女儿如今上初一,小女儿还在上幼儿园。

2023年4月,他去爬惠山,感觉胸口痛。其实这种不舒服从两个月前就开始了,经检查,他已是胃癌中晚期。术后,他进行了多次化疗和放疗,去年9月,治疗暂时告一段落。生病期间,家里自费花去了10多万元。李锦生是油漆工,以前每月有6000元左右的收入。妻子在一家超市工作,每月工资3000元左右。这次生病,家里的钱一下子花完了,还欠了一点外债。李锦生说,大女儿成绩不错,应该能上个高中,小女儿也快上小学了,现在正是用钱的时候,却只能靠妻子每月3000多元的收入支撑,太难了。他想等自己身体好转一些,外出找一份工作,哪怕钱少一些也行。

对于李锦生的情况,刘潭新村社区党总支书记周宣苗时常记挂在心。她帮李锦生申请了相关救助,希望能减轻一下这个小家的负担。11日上午,“福彩·爱基金”派出的爱心大使为李锦生一家送上了1万元治病款,让他们能够安心生活,应对眼前的难关。(小黄)

## 一双袜子,两个生产厂家? 进货漏查这一项,经销商被处罚

商品条码相当于商品的“身份证”,扫码不仅可查看商品详细信息、快速结算,还可以实现产品追溯。近日,一名消费者购买袜子后,扫码结果显示的厂家与商品标签上的厂家并非同一个。一双袜子,一明一暗两个厂家是怎么回事?近日,市场监管部门介入调查。

这两双袜子是阿平(化名)在苏州一家超市购买的,他怀疑买到

了问题商品,向市场监管部门举报。当地市场监管部门在办案过程中,将涉案商品经销商的违法线索抄送梁溪区市场监管局。近日,梁溪区市场监管局广益二分局接到线索后,赶至涉案公司经营场所进行调查。

经查,这家公司主要经营袜子、鞋垫等纺织用品,商品主要销往苏州、无锡两地商超。其经营的商品中,有3款袜子和1款鞋垫



标签上的商品条码信息与商品实际信息不一致,属于冒用他人的商品条码。案发后,该公司主动召回了下游合作商超库存的涉案商品。

梁溪区市场监管局广益二分局综合全案证据及当事人的涉案情节,依法对其作出了罚款的行政处罚。同时,该局将涉案生产厂家的相关违法线索移送至属地市场监管部门作进一步查处。

### 以案说法 商品条码不得冒用、伪造 销售此类商品也会被处罚

在办案过程中,涉案经销商有个疑惑:公司在进货时,查验了供货商的证照资料,也索要了进货票据等凭证。商品条码“张冠李戴”的冒用问题,并非经销商所为,经销商也要承担责任吗?

对此,梁溪区市场监管局广益二分局执法人员进行了解释:《商品条码管理办法》中规定,任何单位和个人不得在商品包装上使用其他条码冒充商品条码;不得伪造商品条码。销售者不得经销违反上述规定的商品。并明确规定,“销售者进货时,应当查验与商品条码对应的《系统成员证书》或者

同等效力的证明文件”。未经核准注册使用厂商识别代码和相应商品条码的,在商品包装上使用其他条码冒充商品条码或伪造商品条码的,责令其改正,处以3万元以下罚款。经销的商品印有未经核准注册、备案或者伪造的商品条码的,责令其改正,处以1万元以下罚款。

执法人员提醒,相关生产经营者在经营过程中,应当主动学习、了解相关的法律法规,严格按照规定,申请注册厂商识别代码,并根据实际情况做好续展、变更和注销手续,经营期间,规范使用商品条

码。同时,特别提醒经销商,应切实落实主体责任,进货时,不仅要查验供货商资质、产品合格证等“常规项”,规范索要、留存相关票据,也要注意查验商品条码以及商品的其他标签信息等项目。严格把好“进货关”,既能切实保障消费者合法权益,也能有效规避相应经营风险。(刘娟)

